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Вступ 

Регулювання відносин пов’язаних з захистом населення, територій, 

навколишнього природного середовища та майна від НС, реагуванням на них, 

функціонуванням ЕДСЦЗ, та визначення повноваження органів державної влади,  

підприємств, установ та організацій незалежно від форми власності викладені в [1]. 

Виконання завдань  ОРС, в тому числі  належне кадрове комплектування, 

створення високої професійної підготовки особового складу оперативно-

рятувальних підрозділів, відповідної укомплектованості ними ПРП, реалізовано у 

відповідних  концепціях реформування системи ПП кадрів ДСНС України [2].  

Україна стоїть на шляху великих перетворень, що вже стали невідкладною 

потребою, вектор її розвитку спрямовано на  Європу. Всі сектори управління 

потребують перетворення, що в свою чергу призведе до їх розвитку. Таке 

професійне навчання, як підвищення кваліфікації працівників оперативно-

рятувальних підрозділів також не є винятком,  тому досить тривалий час займає 

неврегульовану нішу, оскільки система підвищення кваліфікації особового складу 

помітно відстає від аналогічних систем в європейських країнах [3].  

Перед тим як розглянути необхідність проведення інноваційних реформ у 

сфері підвищення кваліфікації працівників, потрібно проаналізувати законодавчу 

базу з цього приводу. Першим шаг в цьому напрямку було прийняття таких 

нормативно-правових актів, як: [4], [5].   Необхідно також відмітити, що протягом 

останніх десяти років було прийнято низку актів спеціального законодавства, які 

покликані регулювати підвищення кваліфікації у сфері цивільного захисту. Слід 

відмітити, що в Україні на етапі розвитку інновації впроваджуються практично в 

кожну галузь та сферу, не обійшлося без новин і в сфері підвищення кваліфікації 

працівників. 

Настуним кроком стало прийняття Верховною Радою України [6],  

положення якого приблизили розвиток сфери підвищення кваліфікації працівників 

оперативно-рятувальної служби до європейського рівня. Однако після його 

прийняття, у цьому секторі залишилось досить багато прогалин та недоліків: 
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Україна Латвія Румунія Естонія Фінляндія Росія Білорусь Швеція Норвегія

Кількість населення, яка приходиться

на одногона 1 професійного рятівника

рятівникарятувальникапожежн

ика у країнах світу

- відсутність визначеної системи підвищення кваліфікації працівників 

цивільного захисту, хоча у світі існує кілька різних за своєю структурою процедур 

навчання працівників;  

-   на процес покращення цієї сфери впливає саме інноватика, але в державі, 

незважаючи на розробки інноваційної системи, ця сфера залишається поза увагою 

інноваційних впроваджень [7].  

Структура професійної підготовки кадрів для сфери ЦЗ [8]  враховує досвід 

розвинених держав, в першу чергу за рахунок утворення та функціонування 

системи професійної освіти як необхідної умови  ліквідації НС та їх наслідків. 

  Кількісні показники потреби сфери ЦЗ у кваліфікованих кадрах: на цей час в 

Україні 1 працівник ПРП приходиться на 779 громадян України, при науково 

обґрунтованій нормі - 363 громадян (рис. 1.) [9] . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.  Чисельність професійних рятувальників у країнах Європи                                                                                                                                                                                 

За для визначення нових професійних завдань фахівцям ЦЗ до  [10] внесено 

більше 40 професій, що за назвами та призначенням відповідають сфері управління 

ДСНС  України, та визначило напрями розбудови структури професійної освіти 

цивільного захисту. 

Оперативно-рятувальними підрозділами ДСНС України   приділяється увага 

щодо оснащення своїх пожежно-рятувальних підрозділів засобами ЦЗ, але поряд з 

тим пред'являються високі вимоги до рівня ПП пожежних-рятувальників. Поряд з 
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цим треба завжди мати на увазі  підвищення фахової підготовки особового складу 

ПРП. Необхідно постійно хвилюватися про організацію та методику службової 

підготовки пожежних-рятувальників. Проявом цієїї турботи є постійна увага до 

підвищення якості організації і проведення занять зі службової підготовки 

(тактичної, профільної та спеціальної фізичної підготовки), а саме: впровадження в 

процес профільної підготовки сучасних  методичних, технічних засобів навчання та 

контролю, дистанційної форми навчання [11,12,13,14,15].  

При підготовці особового складу ПРП важливо застосування деяких 

прийомів що застосовуються  у різноманітних видах у тому числі і ППС та 

висотно-верхолазному спорті [16]. 

В даній темі дипломної роботи є елемент комплексної підготовки як 

особистості пожежного-рятувальника, так і колективу в цілому. 

Якісна система контролю за професійною підготовкою пожежних-

рятувальників,  збільшує якість виконаної вправи, мобілізує сили та практичні 

навички. 

Поліпшення рівню індивідуального результату в навчанні підвищує 

підготовленість колективу – особового складу ОР чергового караулу, та ПРП в 

цілому. 

Від пожежного-рятувальника, працюючого в нових умовах  із новою 

технікою, потрібна нет тільки наявність теоретичних знань, а і практичних навиків, 

величезна розумово-психологічна віддача, фахова орієнтація, повне використання 

теоретичних умінь і практичних навичок. 

Існують різні типи ПП особового складу ПРП і в усіх них є необхідність. 

Завдання полягає в тому щоб добитись як можна більше високих результатів. Зараз 

основна задача професійного навчання – реалізація потенційних можливостей, 

якими володіють пожежні-рятувальники ПРП [17]. 

Для досягнення поставленної мети перед роботою ставилися такі завдання: 

1. Дослідити стан оперативно-тактичної обстановки, а саме можливості 

гарнізону та динаміку реагування на надзвичайні ситуації  чергових караулів  ПРП 

міського гарнізону м. Калуш. 
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2. Проаналізувати якісний склад особового складу ПРП. 

3.  Розробити та запропонувати методику  підготовки пожежних-

рятувальників та технічних засобів її забезпечення. 

У зв’язку з цим: 

- Об'єктом  дослідження є пожежні-рятувальники чергових караулів ПРП.  

- Предметом дослідження є оперативний рівень готовності  пожежних- 

рятувальників ПРП до виконання дій за призначенням. 

- Методи дослідження: аналіз літературних джерел, методи емпіричного 

дослідження (спостерігання, вимірювання, експеримент), мат. статистичні методи. 

Наукова складова роботи  полягає в  удосконаленні статистичного аналізу, 

прогнозуванні оперативної обстановки та матеріально-методичної бази службової 

підготовки на основі широкого застосування сучасного наукового апарату, та 

розробленні методики  підготовки пожежних-рятувальників та технічних засобів 

для забезпечення виконання дій за призначенням. 

Практичне значення одержаних результатів  полягає в тому, що результати 

дослідження даної роботи можуть бути використані при розробці рекомендацій 

проведення післядипломної освіти пожежних-рятувальників ПРП Івано-

Франківського гарнізону.  

Апробація результатів дослідження.   Результати  роботи доповідалися на 

Результати дипломної роботи доповідалися на IX Міжнародній науково-практичній 

конференції серед аспірантів, магістрів, курсантів та студентів «Історичні аспекти, 

актуальні проблеми та перспективи розвитку цивільного захисту».  (2020 р. 

Республіка Казахстан, м. Кокшетау)  

Короткий зміст кожного розділу дипломної роботи.  Дипломна робота 

складається з вступу, 4 розділів, висновків, додатку та списку використаних 

джерел. Загальний об’єм магістерської роботи складає 60 сторінок і включає 25 іл., 

21 табл., та 40  використаних джерел інформації. 

В першому розділі на основі аналізу основних елементів, що складають 

оперативну обстановку в гарнізону м. Калуш, а саме можливостій гарнізону та 

динаміка реагування на надзвичайні ситуації підрозділами проведено дослідження 
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можливостей та динаміки реагуваня на НС пожежно-рятувального підрозділу 

Калушського гарнізону та її прогнозування на 2021рік. 

В другому розділі посталені задачі на утримання відповідного рівню 

спеціальної фізичної  підготовки. Для підбору фрагментів психологічної смуги 

перешкод проведено опитування пожежних-рятувальників м. Калуш на предмет 

небезпечних чинників (використовуючи модель академіка Трапезнікова) пожежі та 

за отриманими результатами були визначені фрагменти для вогневої смуги 

перешкод, а саме: 

- місток над ємкістю з горючою рідиною та задимлений лабіринт (зі зміною 

маршруту проходження); 

- відкрита ємкість з рідиною; 

- висотна естакада з фермами, що горить, на рівні першого і другого поверху 

(фрагменти житлових будинків). 

В третьому розділі проведено експеримент по підвищенню рівня 

підготовленості особового складу пожежно-рятувального підрозділу м. Калуш до 

виконання професійних завдань та подоланню перешкод в умовах реальної пожежі 

на смузі перешкод, відпрацьовання у особового складу підрозділів емоційно-

вольових якостей. Дослідження проводилося на базі ДПРЧ-9. 

В четвертому розділі проведена оцінка ефективності використання 

розроблених рекомендацій. 
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Розділ 1. Дослідження можливостей та динаміки реагування на НС 

пожежно-рятувального підрозділу м. Калуш 

 

1.1. Прогнозування викликів чергових караулів 

Основними елементами, що складають оперативну обстановку в гарнізону м. 

Калуш складають: можливості гарнізону, рівень пожежної та техногенної 

небезпеки та динаміка реагування на надзвичайні ситуації підрозділами 

Калушського гарнізону [18]. В дипломній роботі ми провели дослідження 

можливостй гарнізону та факторів що впливають на них, а саме:  

- оперативна готовність підрозділів; 

- число оперативних відділень на основних автомобілях; 

- чисельність особового складу; 

- професійна освіта особового складу, 

а також динаміку реагування підрозділеними гарнізону на надзвичайні ситуації. 

Виїзди чергових караулів підрозділу за період 2016÷2020 рр. приведено в  

табл. 1.1. 

Табл. 1.1     

Виїзди чергових караулів за період з 2016÷2020 рр.                                                                                                                           

Виїзди чергових караулів 2016  2017  2018  2019  2020  Всього 

Загальна кількість виїздів, з них: 166 160 112 202 152 792 

Пожежі і загоряння  56 43 68 86 85 338 

Аварії, катастрофи, стихійні лиха 10 5 2 - - 17 

Хибні виклики 24 18 10 3 6 61 

Пожежно-тактичні заняття (ПТЗ) 64 84 21 99 49 317 

Пожежно-тактичні навчання  12 10 11 14 12 59 

 

 На основі отриманих даних побудуємо динаміку (рис.1.1) загальної кількості 

виїздів чергових караулів за 2016÷2020 рр. 
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Рис. 1.1. Виїзди чергових караулів за період 2016÷2020 рр. 

 

З рис. 1.1. встановлено, що найбільша кількість виїздів припадає на 2019 рік 

– 202, з них, аналізуючи таблицю 1.1. можна сказати, що 99 виїздів (49%) припадає 

на пожежно-тактичні заняття, 86 виїздів (43%) на пожежі 14 виїздів (7%) припадає 

на пожежно-тактичні навчання,  3 виїзди (1%) припадає на хибні виклики; 

найменша кількість виїздів зафіксована в 2020 році – 152, з них 85 (56%) припадає 

на пожежі, 49 (32%) припадає на пожежно-тактичні заняття, 12 (8%) припадає на 

пожежно-тактичні навчання, 6 (4%) припадає на хибні виклики.  

Побудуємо графічні зображення загальної кількості хибних виїздів (рис.1.2) 

чергових караулів на аварії, катастрофи, стихійні лиха за період 2016÷2020 рр. 
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Рис. 1.2. Виїзди чергових караулів на хибні виклики за період 2016÷2020 рр. 

 

З рис. 1.2. можна зробити висновок, що найбільша кількість виїздів на хибні 

виклики була в 2016 році і становила 24 виїзди, а найменша в 2019 році – 3 виїзди. 

Побудуємо графічні зображення загальної кількості (рис.1.3) виїздів чергових  

караулів на пожежно-тактичні заняття за період 2016÷2020 рр.  
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Рис. 1.3. Виїзди чергових караулів на ПТЗ за період 2016÷2020 рр. 

 

З проведеного аналізу (рис. 1.3) встановлено, що найбільша кількість виїздів 

на пожежно-тактичні заняття було в 2019 році (99 виїздів), а найменше – в 2020 

році ( 21 виїзд). 

Побудуємо графічні зображення загальної кількості виїздів (рис.1.4)  

чергових караулів на пожежно-тактичні навчання за період 2016÷2020 рр. 
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Рис. 1.4. Виїзди чергових караулів на ПТН за період 2016÷2020 рр. 

 

З рис. 1.4. встановлено, що найбільше виїздів на пожежно-тактичні навчання 

було в 2019 році (14 виїздів), а найменше – в 2017 році ( 10 виїздів). 

Статистичний аналіз та прогноз кількості викликів являється одним з 

важливіших показників рівня протипожежного захисту любого міста [19]. До того 

ж, процес зміни кількості викликів у часі дозволяє оцінити результати роботи 

органів і підрозділів Калушського РВ, визначити шляхи її поліпшення. Взагалі, 

процеси розвитку будь-якого явища протягом часу називають динамікою, а 
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статистичні показники, які характеризують зміну цих явищ, - рядами динаміки 

[20]. 

При проведенні аналізу кількості викликів за зазначений період необхідно 

провести розрахунки, які наведені нижче. 

Побудуємо статистичний ряд розподілу кількості викликів (табл. 1.2). 

Табл. 1.2  

Емпіричний ряд динаміки 

Рік 2016 2017 2018 2019 2020 

Кількість викликів 166 160 112 202 152 

На основі отриманих статистичних данних по кількості визовів побудуємо 

графічне зображення наведеного ряду (рис. 1.5) 
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Рис. 1.5. Динаміка кількості викликів за 2016÷2020 рр. 

 

Найбільш ефективним засобом виявлення основної тенденції розвитку є 

аналітичне вирівнювання. При цьому рівні ряду динаміки виражаються у вигляді 

функції часу )t(fy  . 

Характер динаміки підтверджує припущення про те, що рівень явища зростає 

з більш менш постійною швидкістю, тобто з відносно постійними абсолютними 

одиницями приросту, тому математичним виразом цієї тенденції буде пряма лінія. 

Аналітичне рівняння прямої має вигляд: 

                                              taaY
10t                                                    (1.1) 
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де: tY  – визначені рівні; 

t – час, (порядковий номер інтервалу чи моменту часу); 

а0, а1 – параметри прямої. 

Розрахунок параметрів здійснюється за допомогою методів найменших 

квадратів, при цьому нелінійні функції приводяться до лінійного вигляду. 

Параметри а0, а1 вихідної прямої, які задовольняють принципу найменших 

квадратів, знаходять шляхом рішення наступної системи нормальних рівнянь: 
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n

1i
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i1

n

1i

i0

n

1i

i

n

1i

i10

tYtata

Ytana

                                          (1.2) 

де: Yi – фактичні (емпіричні) рівні ряду динаміки; 

n – кількість рівних; ti – момент часу; 

 і – порядковий номер інтервалу. 

Розрахунок параметрів значно полегшується, якщо за початок відлічування 

часу прийняти центральний інтервал етапу, який розглядається (табл. 1.3). При 

кількості років 5 значення ti встановлюються наступним чином: 

Табл. 1.3  

Значення моменту часу 

Роки 2016 2017 2020 2019 2020 

ti -2 -1 0 1 2 

Отже, тепер в загальному випадку 0t
n

1i

i




, в результаті чого система   

рівнянь має вигляд:                     
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                                             (1.3) 

звідки: 

n

Y

a

n

1i

i

0


                                                             (1.4) 
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n

1i

2

i

i

n

1i

i

1

t

tY

a                                                           (1.5) 

Аналіз значень абсолютних приростів показує, що вони відносно стабільні. 

Тому динамічний ряд приблизно можна вирівняти за прямою.  

Для підрахунку необхідних сум 


n

1i

iY ; 


n

1i

it ; 


n

1i

ii tY ; 


n

1i

2
it ; складемо 

розрахункову таблицю 1.4. 

Табл. 1.4 

 Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки. 

Рік, і 

Кількість 

викликів, 

Yi 

Позначений 

час, ti 
Yiti ti

2
 

Вирівняний 

ряд, Yi 

2016 (1) 166 -2 -332 4 155,6 

2017 (2) 160 -1 -160 1 157 

2020 (3) 112 0 0 0 158,4 

2019 (4) 202 1 202 1 159,8 

2020 (5) 152 2 304 4 161,2 

Сума 792 0 14 10 792 
 

Підставляючи у формули (1.4, 1.5) суми таблиці отримаємо: 

                                             4,158
5

7921
0 



n

Y

a

n

i

i

                                     (1.6) 

                                                                4,1
10

14

1

2

1
1 









n

i

i

i

n

i

i

t

tY

a                                                                  (1.7) 

Звідси рівняння початкової прямої буде: 

                                         6,155)2(4,14,158 iY                                      

Шляхом підстановки в це рівняння відповідних значень знайдемо вирівняні 

рівні iY  (див. стовпчик 6 таблиці 1.4). 
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З порівняння результатів сум стовпчиків 2 і 6 таблиці 1.4 встановлено, що 

вони рівні. Це свідчить про вірність розрахунків для визначення параметрів а0 і а1 

рівняння. Виконаємо прогноз кількості викликів на найближчий рік: 

                                      6,162)34,1(4,158 iY                                       

 Таким чином, в наступному 2020 році кількість викликів, в порівнянні з 2020 

роком збільшиться, і становитиме 163 виклики.  Одержані вирівняні рівні ряду та 

його прогнозоване значення наносимо на графік (рис.1.6.) 
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Рис. 1.6. Динаміка кількості викликів ПРП за роками 

 

1.2. Прогнозування пожеж і загорянь в гарнізоні  

За допомогою статистичного аналізу виконаємо прогноз кількості [20] пожеж 

на 2021 рік. Процес зміни кількості пожеж у часі дозволяє оцінити результати 

роботи органів і підрозділів оперативно-рятувальної служби, визначити шляхи її 

поліпшення. При проведенні аналізу кількості пожеж за зазначений період 

необхідно провести розрахунки, які наведені нижче. Емпіричний ряд розподілу 

кількості пожеж за роками приведено в табл. 1.5. 

Табл. 1.5 

Емпіричний ряд динаміки 

Рік 2016 2017 2018 2019 2020 

Кількість пожеж 56 43 68 86 85 
 

Побудуємо графічне зображення наведеного ряду 
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Рис. 1.7.  Динаміка кількості пожеж  за роками 

 

Найбільш ефективним засобом виявлення основної тенденції розвитку пожеж 

є аналітичне вирівнювання. При цьому рівні ряди динаміки виражаються у вигляді 

функції часу )t(fy  . 

Аналіз значень абсолютних приростів показує, що вони відносно стабільні. 

Тому динамічний ряд приблизно можна вирівняти за прямою. Для підрахунку 

необхідних сум 


n

1i

iY ; 


n

1i

it ; 


n

1i

ii tY ; 


n

1i

2
it ; складемо розрахункову таблицю 1.6. 

                                                                                                             Табл. 1.6  

 Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки. 

Рік, і 
Кількість 

пожеж, Yi 

Позначений 

час, ti 
Yiti ti

2
 

Вирівняний 

ряд, Yi 

2016 (1) 56 -2 -112 4 47,4 

2017 (2) 43 -1 -43 1 57,5 

2018 (3) 68 0 0 0 67,6 

2019 (4) 86 1 86 1 77,7 

2020 (5) 85 2 170 4 87,8 

Сума 338 0 101 10 338 

 

Підставляючи у формули суми таблиці одержимо: 

6,67
5

3381
0 



n

Y

a

n

i

i

. 
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Звідси рівняння початкової прямої буде: 

4,47)2(1,106,67 iY . 

Шляхом підстановки в це рівняння відповідних значень знайдемо вирівняні 

рівні iY  (див. стовпчик 6 таблиці 1.6). 

З порівняння результатів сум стовпчиків 2 і 6 таблиці 1.6 встановлено, що 

вони рівні. Це свідчить про вірність розрахунків для визначення параметрів а0 і а1 

рівняння. Розрахуємо прогноз кількості пожеж на найближчий рік: 

                                          9,97)31,10(6,67 iY .                                

Таким чином, в наступному році кількість пожеж збільшиться до 98.  

Одержані вирівняні рівні ряду та його прогнозне значення наносимо на графік 

(рис.1.8). 
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Рис. 1.8. Динаміка кількості пожеж за роками 

 

1.3. Прогнозування збитків від пожеж на 2021рік 

Для більш чіткої уяви наслідків пожеж  в Калушському гарнізону побудуємо 

таблицю 1.7. та графічні зображення за 2016÷2020 рр. 
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Табл. 1.7  

Наслідки, які спричинили пожежі за період 2016÷2020 рр.                                                                                                                       

Наслідки від пожеж 2016  2017  2018  2019  2020  Всього 

Загинуло всього людей 6 8 10 4 17 45 

Травмовано людей 9 6 6 - 1 22 

Врятовано  людей 2 1 2 1 - 6 
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Рис. 1.9. Наслідки від пожеж за 2016÷2020 рр. 

 

Для більш точного аналізу кількості загиблих пожеж за період 2016÷2020 рр., 

скористаємося методом аналітичного вирівнювання. 

                                                                                                          Табл. 1.8 

Емпіричний ряд динаміки 

Рік 2016 2017 2018 2019 2020 

Кількість 

загиблих 
6 8 10 4 17 

 

Побудуємо графічне зображення наведеного ряду. Вирівняємо фактичний 

ряд динаміки кількості загиблих за прямою: taaY
10t   і розрахуємо вирівняний 

ряд динаміки кількості загиблих за період з 2016 по 2020 роки за вище приведеною 

методикою.  

Табл. 1.9     

Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки. 

Рік, і 

Кількість 

загиблих, 

Yi 

Позначений 

час, ti 
Yiti ti

2
 

Вирівняний 

ряд, Yi 

2016 (1) 6 -2 -12 4 5,4 
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2017 (2) 8 -1 -8 1 7,2 

2018 (3) 10 0 0 0 9 

2019 (4) 4 1 4 1 10,8 

2020 (5) 17 2 34 4 12,6 

Сума 45 0 18 10 45 
 

Підставляючи у формули суми таблиці одержимо: 

9
5

451
0 



n

Y

a

n

i

i

                    8,1
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18

1

2

1
1 









n

i

i

i

n

i

i

t

tY

a  

Звідси рівняння початкової прямої буде: 

                                                         4,5)2(8,19 iY .                                     

Шляхом підстановки в це рівняння відповідних значень знайдемо вирівняні 

рівні iY  (див. стовпчик 6 таблиці 1.9). 

Виконаємо прогноз кількості загиблих на найближчий рік: 

                                                  4,14)3(8,19 iY .                                      
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Рис.1.10. Динаміка кількості загиблих людей на пожежах 

 

Таким чином, в наступному році очікується приблизно 14 загиблих людей на 

пожежах. Одержані вирівняні рівні ряду та його прогнозне значення наносимо на 

графік (рис.1.10). Отже, робимо висновок, що загибель людей  на пожежах в 

наступному році, в порівнянні з 2020 роком зменшиться.  
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1.4. Дослідження динаміки реагування чергових караулів  на НС 

 Вся пожежна  техніка та пожежно-технічне обладнання відповідає вимогам 

нормативних документів [21,22,23,24,25]. 

Отримані результати  аналізу ліквідації пожеж і загорянь в районі виїзду 

пожежно-рятувальними підрозділами гарнізону  за період з 2016÷2020 рр. занесемо 

в таблю 1.10. 

 Табл. 1.10  

Аналіз ліквідації пожеж і загорянь в районі виїзду за період з 2016÷2020 рр.                                                                                                               

Пожежі і загорання ліквід.: 2016  2017  2018  2019  2020  Всього 

До прибуття ПРП 9 2 5 11 15 42 

ПРП 47 41 63 75 70 296 

Всього 56 43 68 86 85 338 

 

Для більш чіткої уяви наслідків пожеж побудуємо графічні зображення за 

період 2016÷2020 рр. 
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Рис. 1.11. Ліквідація пожеж і загорань за період 2016÷2020 рр. 

 

Аналізуючи ліквідації пожеж за період з 2016÷2020 рр., можна зробити 

висновок, що більшість пожеж – 296 (87,6%) ліквідовано пожежним-

рятувальникоми підрозділами, і лише 42 (12,4%) ліквідовано до прибуття 

пожежно-рятувальнтх підрозділів.                                               

          В таблиці 1.6.  приведені результати аналізу способів ліквідації пожеж 

пожежно-рятувальними підрозділами.                                                                                                                
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Табл. 1.6 

Аналіз способу ліквідації пожеж ПРП. 

Пожежі і загорання в районі 

виїзду ліквідовані  

2016  2017  2018  2019  2020  Всього 

Первинними засобами ПГ  2 - - - - 2 

Першим стволом від ємності АЦ 33 29 57 58 56 233 

Від ємності декількох АЦ (без 

встановлення на ВД) 

12 11 6 17 13 59 

З встановленням ПА на ВД - 1 - - 1 2 
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Рис. 1.12. Способи ліквідації пожеж за період 2016÷2020 рр. 

 

З вище наведеної таблі 1.6. та рис. 1.10. можна зробити висновок, що 233 

(78%) пожежі ліквідовано за допомогою першого ствола (стволів) від ємності 

автоцистерни, 59 (20%) пожеж ліквідовано від ємності декількох автоцистерн (без 

встановлення на вододжерело), і  по 2 (1%) пожежі ліквідовано відповідно за 

допомогою первинних засобів пожежогасіння силами пожежних та з 

встановленням ПА на вододжерело. 

Виконаємо аналіз способів ліквідації пожеж черговими караулами пожежно-

рятувального підрозділу  за відповідний  період  та результати занесемо в табл. 1.7. 

Табл. 1.7  

Способи здійснення ліквідації пожеж 

Ліквідація пожеж: 2016  2017  2018  2019  2020  Всього 

За допомогою перекачування 

води  

1 4 4 8 5 22 
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За допомогою підвезення води  2 11 11 10 9 43 

Всього 3 15 15 18 14 65 
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Рис.1.13. Способи здійснення ліквідації пожеж і загорань за 2016÷2020 рр. 

 

Аналізуючи табл. 1.7. і рис. 1.13. можна зробити висновок, що за 2016÷2020 

рр. 43 (66%) пожежі ліквідовано за допомогою підвезення води, і 22 (34%) 

ліквідовано за допомогою перекачування води.  

Для аналізу середнього часу, локалізації та ліквідації пожеж (табл. 1.8) 

приведено графічні зображення (рис. 1.14)  за період 2016÷2020 рр. 

Табл. 1.8 

Середній час прибуття, локалізації, ліквідації 

Середній час, хв 2016  2017  2018  2019  2020 

Середній час прибуття, хв 18,1 17,9 18,3 18,6 18,2 

Середній час локалізації, хв 32,4 32,1 32,7 33,3 31,4 

Середній час ліквідації, хв 88,3 87,4 89,1 90,6 90 
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Рис. 1.14. Середній час прибуття області, локалізації, ліквідації пожеж в 

2016÷2020 рр. 
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Аналізуючи середній час прибуття підрозділів, можна зробити наступний 

висновок, що найбільшим він був у 2019 році, а найменшим – у 2017 р.; стосовно 

середнього часу локалізації і ліквідації пожеж підрозділами  можна сказати, що 

найбільшого значення у часі вони набули знову ж таки в 2019 році, а найменшого – 

в 2017 р.  Для більш чіткої уяви застосування водяних та ППС (табл. 1.9) 

побудуємо графічні зображення (рис. 1.15) за період 2016÷2020 рр. 

 Табл. 1.9        

Застосування водяних та повітряно-пінних стволів 

Для гасіння пожежі застосовувалися  2016  2017  2018  2019  2020  

Середня кількість водяних стволів  1 1 1 1 1 

Середня кількість ППС 1 1 1 1 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.15. Застосування водяних та ППС для гасіння пожеж і загорань  

 

З вищенаведеного графічного зображення можна зробити висновок, що 

середня кількість застосування водяних та ППС за 2016÷2020 рр. залишилось 

незмінною. Для аналізу уяви застосування спеціальних вогнегасних речовин 

(табл.1.10)  побудуємо графічні зображення за 2016÷2020 рр. 

  Табл. 1.10   

Витрата піноутворювача 

Для гасіння пожежі витрачено:  2016 2017 2018 2019 2020 

Піноутворювача  (кг)                                100 594 150 200 150 
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Рис. 1.16. Застосування спеціальних вогнегасних речовин для гасіння пожеж 

оперативними підрозділами за 2016÷2020 рр. 

 

Аналізуючи витрати спеціальних вогнегасних речовин для ліквідації пожеж 

за 2016÷2020 рр., можна зробити висновок, що найбільше піноутворювача було 

використано в 2017 році – 594 кг, найменше – в 2016 році – 100 кг, в 2020 році 

кількість використання піноутворювача, в порівнянні з 2019 роком зменшилася на 

50 кг. Для більш чіткої уяви використання ланок ГДЗС [26] для гасіння пожеж 

(табл. 1.11) побудуємо графічні зображення за період з 2016÷2020 рр. 

Табл. 1.11.  

Використання ланок ГДЗС для гасіння пожеж 

Використання ланок ГДЗС 2016  2017  2018  2019  2020  

Ліквідовано пожеж однією ланкою ГДЗС                                  3 7 9 9 12 

Загальний час роботи однієї ланки ГДЗС, хв. 55 126 155 172 280 

Середній час роботи однієї ланки ГДЗС, хв. 18,3 18 17,3 19,1 23,3 
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Рис. 1.17. Використання ланок ГДЗС для гасіння пожеж за 2016÷2020 рр. 
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Рис. 1.18. Загальний час роботи однієї ланки ГДЗС під час гасіння пожеж за 

2016÷2020 рр. 
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Рис. 1.19. Середній час роботи однієї ланки ГДЗС під час гасіння пожеж за 

2016÷2020 рр. 

 

Аналізуючи роботу ланок ГДЗС, можна зробити наступний висновок, що за 

2016÷2020 рр. ланками ГДЗС було ліквідовано 40 пожеж, найбільший середній час 

роботи однієї ланки був в 2020 році, і становив 23,3 хв., найменший середній час 

роботи однієї ланки був зафіксований у 2020 році – 17,3 хв. 

  

1.5.  Розрахунок необхідної кількості основних і спеціальних ПА 

В даний час норми, що регламентують кількість основних і спеціальних ПА 

війшли в [27, 28]. З приводу цього нормативу видно, що число ПА не знаходиться в 

прямо пропорційній залежності від чисельності населення міста. Резерв основних ПА 

прийнятий 100 %-вим. Кількість основних автомобілів приймається по таблиці [27].   В 

умовах економічних реформ він поступово буде зменшуватися, тим більше, що в 

економічно розвинутих країнах такий резерв не перевищує 15-20 %. 
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Резерв для спеціальних ПА приймаємо 50 %-ним. 

Для розрахунків необхідної кількості ПА застосовуються методи теорії 

масового обслуговування [29], в основі яких лежить обчислення можливості того, 

скільки на обслуговування виклику в місті одночасно зайнято пожежних автомобілів. 

Оскільки, як і раніше, припускаємо, що потік викликів ПРП підпорядковується закону 

Пуассона з параметром y , а тривалість обслуговування одного виклику описується 

показовим законом розподілу з параметром 

                                               
.обсл

1


                                                                (1.8) 

о випливає, що цілочислена випадкова величина М таки підпорядковується 

закону Пуассона, але з параметром 

.обсл  

                                    = 1,20383 

                                                ,...2,1,0m,e
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              (1.9) 

Треба знайти розподіл ймовірностей (pj) цілочисленій випадковій величини SM. 

Він визначається за допомогою формули повної ймовірності 
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Застосування   методу   дозволяє   знайти   очікуваний   розподіл ймовірностей: 

                                         ,2,1j,paij
j

p iij

1j

1i

j 


 





                     (1.11) 

при цьому Ро=е- 

Розподіл являє собою такі рекурентні співвідношення:  

p0 = е-;  

р1= а1 р0; 

р2 = /2 [2 а2 р0 + a1 p1];  

Р3 = /3 [3 а2 р0 +2a2p1 +a1 р2],  

де: 

 а - частота використання ПА. 
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Можливості рі залежать від інтенсивності потоку викликів X, середнього часу 

обслуговування викликів обсл і закономірностей використання ПА(зокрема, розклади 

виїздів). Знаючи ці можливості, легко знайти можливість того, що в деякий момент часу 

може знадобитися автомобілів більше якогось заданого числа R, як-от: 

                                           


 
R

0j

jR p1P                                (1.12) 

Знаючи ці можливості легко визначити час, протягом якого обслуговуванням 

викликів зайнято більш R відділень. Воно визначається по формулі 

                                          TPT RR                                         (1.13) 

де: 

Т - кількість часів у році. 

Здійснив обчислення, зводимо результати в табл. 1.12. 

 

Табл. 1.12.  

Час  обслуговуванням викликів  

І 

 

Рj 

 

           Р>г 

 

                  Т>г 

0 

 

0,078 

 

0,079 

 

8,03 

 1 

 

0,090659 

 

0,0154 5,621 

 2 

 

0,009 

 

0,00641 2,3396 

 3 

 

0,00127 

 

0,00514 

 

1,8761 

 
4 

 

0,0049 

 

0,00024 

 

0,09 

 5 

 

0,00051 

 

0,00006 

 

0,0219 

 6 

 

0,00005 

 

0,00001 

 

0,00365 

  

Результати розрахунку показують, що при J-7 значення Т>г не стабільне, однак, нам 

відомо, що у попередньому році 3 ПА використовувалось 3 рази, та 4 ПА жодного разу, 

отже можна сказати, що для забезпечення надійного рівня протипожежного захисту 

необхідно в місті мати не менше 3 основних ПА. 

Згідно [28]:      Nосн.ПА=   3 

З розрахунків, з урахуванням 100% резерві Nосн.ПА=  6 
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  1.6.  Визначення необхідної кількості ПРП 

Вихідним параметром у цьому підході є середній час прибуття  першого підрозділу 

до місця виклику. За умовну форму зони обслуговування одного пожежно-рятувального 

підрозділу було прийняте не коло, а правильний шестикутник. Площа So такого 

шестикутника дорівнює 

                                        
2

0

кар.зан.серкар

0 R6,2
NN

S
S 


                                              (1.14) 

де: 

 So - середня площа обслуговування одного підрозділу; 

Ncep. зан. кар -середнє число одночасно зайнятих у місті в будь-який момент часу 

чергових варт (воно приблизно дорівнює середньому числу одночасно, що обслуговуються в 

будь-який момент часу викликів). 

З рівняння одержуємо середнє значення радіуса обслуговування одного депо для м. 

Калуш: 

                                            

                                                  
Н

слсл

0
К

R


                                            (1.15) 

де Vсл. - середня швидкість прямування ПА у даному місті; 

Кн - безрозмірний коефіцієнт не прямолінійності вуличної мережі.  

Під цим коефіцієнтом розуміють відношення шляху з однієї точки міста в другу 

по реальній вуличній мережі, до довжини відрізка «повітряної» прямої, що з’єднує ці 

точки. Максимальне значення Кн дорівнює (на думку містобудівників), мінімальне – 

одиниці. 

                                                                       4,12K H                                                 (1.16) 

зєднаємо вираження і, оскільки їхні ліві частини рівні, знаходимо середнє значення 

сл. для міста в цілому: 

                                          
занДсл

Н
сл

N

SК6,0


                                       (1.17) 
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Ця формула дозволяє розрахунковим шляхом дати оцінку середнього 

значення часу проходження перших ПРП до місця виклику, якщо відомі значення 

вхідних в неї параметрів. 

З вираження знаходимо основну розрахункову формулу для визначення числа 

підрозділів, потрібних даному місту: 

                                                    зан
2
сл

2
сл

2

Н

Д

SК36,0
N 




                                      (1.18) 

Зробимо розрахунок по формулі  і зводимо дані в табл. 1.13, і так само побудуємо 

графік:                                                                  

Табл. 1.13.  

Залежність кільості депо від часу обслуговування 

Час 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

7 

 

8 

 

9 

 

10 

 Кількість 

депо 

46 26 17 11 8 6 5 4 

 

Рис. 1.20. Графік залежності кільості депо від часу обслуговування 

 

З даного графіку видно, що для надійного протипожежного захисту міста 

Калуш необхідно мати при середньому часу слідування до місця виклику 6хв. три 

відділення на основних ПА. 

 

1.7. Кількісний та якісний аналіз особового складу Калушського РВ 

Основна проблема управлінні особовим складом  в сучасності – необхідность 

одночасного виміру ефективності діяльності особового складу в якісних та 
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кількісних показниках вимірювання. Розглядати існуючі підходи до оцінювання 

особового складу необхідно з першого етапу аналізу, який проходить працівник – 

етапі вивчення (відбору) [30]. Оціночні показники на цьому етапі приміняються 

кількісні та  якісні. Саме на цьому етапі застосовується всебічний аналіз із 

використанням різних якісних методик (методик соціально-психологічних). При 

цьому методики повинні спрямовуватися на встановлення максимальної 

адекватності кандидата вимогам основного робочого місця, освітньо-

кваліфікаційним вимогам, які формулюються в межах  оцінки керівника та 

атестації робочого місця. У відповідності до [30] при вивченні кандидата 

провідними критеріями є: – знання, навички і досвід  –  і те що кандидат має 

теоретичні знання і здатний виконувати професійні обов’язки  на основі 

накопиченого досвіду, освіти і професійної підготовки (компетенції, пов'язані з 

робочим місцепм). Наприклад:  

- технічні і професійні знання, навички ручної роботи, досвід виконання 

схожої роботи;  

- особисті якості – як даний кандидат поведеться при виконанні даної 

роботи, наприклад, як він взаємодіятиме з колективом, здійснюватиме керівництво, 

впливатиме на людей (наприклад, писати звіти, проводити презентації), досягатиме 

результату, прийматиме рішення, його ініціатива, самодостатність (компетенції);  

- кваліфікація – основні дипломи, що свідчать про освіту і професійне 

навчання.  

В [30] перші два показники відносяться до якісних, а кваліфікація – до 

кількісних. При цьому прийняття рішення, за результатами вивчення кандидата, 

залишається за керівником, який опираючись на власні суб'єктивні уподобання, 

володіючи результатами проведених кількісних та якісних оцінок, приймає 

рішення щодо прийняття чи неприйняття на роботу. На сучасному етапі науковці 

НДІЦЗ розроб'ляють відповідні методики для кількісного та якісного аналізу, однак 

через неможливість їх порівняння  між собою особа, що приймає рішення, не може 

отримати інтегральний показник максимальної відповідності кандидата для 

певного робочого місця. Основними методами якісних досліджень особового 
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складу є методи психологічного та соціологічного аналізу. На діаграмах 1.21÷1.23 

приведено кількісний та якісний аналіз особового складу Калушського РВ. 
  

 

Рис. 1.19. Якісний склад начальницького складу з освітньо-кваліфікаційним 

рівнем “магістр” (повна вища освіта) 
 

 

 Рис. 1.21. Якісний склад начальницького складу базовую вищою освітою  

 

Рис. 1.22. Заміщення посад фахівцями  з повною вищою освітою 

начальницького складу РВ 

На даний час  в вищих навчальних закладах навчаються 2 фахівця, з них 1 

заочно.  Разом з тим,  керівна ланка частин заміщена спеціалістами лише на 55,6%, 
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75% начальників караулів та 62,3% інженерно-інспекторського складу в 

підрозділах ДСНС мають пожежно-технічну освіту. 

 На виконання плану комплектування вищих навчальних закладів ДСНС 

України відділом по роботі з персоналом управління  з урахуванням  освітнього 

рівня, стану здоров’я, результатів психофізіологічного тестування та фізичної 

підготовленості відібрано та направлено особові справи на 2 кандидатури до вступу 

в НУЦЗУ, що дозволило в повній мірі виконати рознарядку. У цілому керівники 

підрозділів з увагою та відповідальністю віднеслись до виконання визначених 

завдань щодо відбору необхідної кількості кандидатів та забезпечення конкурсу 

щодо вступу.  Але разом з тим слід відмітити, що підрозділ не має достатнього 

резерву кандидатів на навчання, про що свідчить той факт, що вони не забезпечили 

виконання рознарядки управління.  

 

1.8. Аналіз стану cлужбової підготовки особового складу ПРП 

Службова підготовка з особовим складом в підрозділі ведеться не належним 

чином або взагалі не ведеться, що не забезпечує здійснення заходів по 

підтриманню в постійній готовності сил та засобів до виконання дій за 

призначенням. Начальник не приділяє належної уваги. Методичні розробки та 

план-конспекти підрозділі або носять застарілі відомості або взагалі не 

складаються, зошити з службової підготовки в особового складу відсутні,  

навчальні журнали не ведуться або не заповнюються. Теми занять в зошити не 

записуються, в деяких підрозділах теми, записані в зошити розбігаються з тими, які 

записані в навчальних журналах. В більшості частин такий вид професійної 

підготовки, як самостійна підготовка не ведеться. 

    В підрозділі відсутні накази про організацію та закінчення стажування, по 

завершенню стажування підтверджуючі матеріали (індивідуальний план 

стажування, звіт за результатами стажування, характеристика – відгук) до відділу 

по роботі з персоналом управління не надаються. Під час проходження стажування 

начальник районного відділу індивідуальні плани стажування та звіт про його 

виконання не затверджують, хід стажування не контролюють. 
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Навчально-матеріальна база зі службової підготовки особового складу служби 

цивільного захисту потребує удосконалення. На даний час  в підрозділі 

Калушського гарнизону  є в наявності 1 навчальна башта, 1  стометрова смуга, 1 

смуга психологічної підготовки, 1 навчальний клас, який  потребуює ремонту та на 

теперішній час не в повній мірі  задовольняє вимогам з підготовки  фахівців в 

різних напрямках діяльності служби. 

З керівниками занять, відповідальними за проведення службової підготовки в 

караулах, в серпні 2020 року проведені інструктивні заняття.  

Протягом 1-4  червня поточного року  згідно наказу № 145 від 26 травня 2020 

року  підведено підсумки службової підготовки шляхом  прийняття 

диференційованих заліків від особового складу підрозділу області. 

В 2020 році під час  здачі заліків при підведенні  підсумків прийняло участь 

11 з 16 співробітників середнього та старшого начальницького складу РВ , що 

складає 83,9 %. З 49 осіб рядового та молодшого начальницького складу  в 

підведенні підсумків брали участь 42 особи, що складає 87,9%. Не складали заліки 

16,1 %  осіб середнього та старшого начальницького складу та 22,1% рядового та 

молодшого начальницького складу.  

Табл. 1.14    

Успішність середнього та старшого  начальницького складу 

№ 
Посадова категорія 

Середній бал 

1 Заступники начальників частин 4,0 

2 Старші інспектори  4,1 

3 Інженерно – інспекторський склад 3,8 

4 Начальники караулів 4,0 

 

Висновок:  найкраща успішність серед заступників    начальників частини, 

найгірша – серед інженерно – інспекторського складу. 

Табл. 1.15    

Успішність осіб рядового  і молодшого начальницького складу 

№ Посадова категорія Оцінка Середн



 

 

     НУЦЗУ.2. 2019-2513/19.108. ІтаАРТ. РПЗ-01 

 

Арк.  

     
35 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

“2” “3” “4” “5” ій бал 

1 Командири відділень – водії -  1  4 

2 Командири відділень - 2 1 1 4,1 

3 Водії - 3 1 - 3,6 

4 Старші пожежні-рятувальники, 

пожежні-рятувальники 
- 8 5 1 3,7 

 

Найкращі результати показали командири відділень, найгірші – водії. 

Табл. 1.16    

Загальний середній бал успішності по підрозділам Калушського  РВ. 

№ Підрозділ Середній бал 

2018 р. 2019 р. 2020 р. 

1 ДПРЧ – 9 4,1 4,0 3,6 

  

Як встановлено з приведеної таблиці  виникла стійка тенденція до зниження 

рівня знань  профільної та сеціальної фізичної підготовки в чергових караулах 

відділу. Особливе занепокоєння викликає  стан справ в ДПРЧ-9, який з року в рік 

показує найгірші показники службової підготовленості. 

Перевірка стану фізичної підготовки особового складу підрозділів РВ 

проводилася з урахуванням медико – вікових груп (табл. 1.17).  

Табл. 1.17   

Успішність середнього та старшого  начальницького складу 

№ 

Посадова категорія 

Оцінка Серед

ній 

бал 
“2” “3” “4” “5” 

1 Заступники– начальник частин - 3  1 3,8 

2 Заступники начальників частин - 2 3 1 3,8 

3 Начальники караулів - 2 4 2 4,0 

 

З наведеної таблиці бачимо, найкраще фізично підготовлені начальники 

карулів, найгірше - інженерно-інспекторський склад. 

 

 

Табл. 1.18    

   Успішність осіб рядового  і молодшого начальницького складу 
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№ 

Посадова категорія 

Оцінка Серед

ній 

бал 
“2” “3” “4” “5” 

1 Командири відділень – водії - 9 4 3 3,3 

2 Командири відділень - 8 5 3 3,4 

3 Водії - 9 4 3 3,4 

4 Старші пожежні-рятувальники, 

пожежні-рятувальники 
- 33 41 28 3,7 

 

Висновок: для виконання службових обов'язків найкращу фізичну 

підготовленість мають пожежні-рятувальники та старші пожежні-рятувальники, 

найгіршу - командири відділеня-водії. 
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Висновки до розділу 

На підставі виконаного дослідження можна сказати наступне: 

- за останні п’ять років черговими караулами було здійснено 792 виїзди, з 

них 338 (42,6%) припадає на виїзди на пожежі, 317 (40,0%) виїздів припадає на 

пожежно-тактичні заняття, 61 (7,7%)  виїзд припадає на хибні виклики, 59 (7,5%) 

виїздів припадає на пожежно-тактичні навчання, 17 (2,2%) припадає на виїзди на 

аварії, катастрофи, стихійні лиха; за результатами статистичного аналізу та 

прогнозу кількості викликів можна сказати, що кількість викликів має тенденцію 

до зростання і в 2021 році становитиме 163 виклики; 

- за аналізований проміжок часу із 338 пожеж 42 пожежі (12,4%) ліквідовані 

до прибуття підрозділів ДСНС, 296 пожеж (87,6%) ліквідовано силами підрозділів 

ДСНС, з них 233 пожежі (78,%) ліквідовано першим стволом (стволами) від 

ємності автоцистерн, 59 пожеж (20%) ліквідовано від ємності декількох 

автоцистерн без встановлення на вододжерела, 2 пожежі (1%) ліквідовано з 

встановленням ПА на вододжерела, 2 пожежі (1%) ліквідовано первинними 

засобами пожежегасіння силами пожежних-рятувальників; 

- за допомогою перекачування води ліквідовано 22 пожежі і 43 за допомогою 

підвезення води; 

- загинуло внаслідок пожеж 45 людей, 22 людини було травмовано, 6 людей 

врятовано;  

- середній час прибуття, локалізації і ліквідації найбільшого значення набули 

в 2019 р., найменшого в – 2017 р.; 

- середня кількість застосування водяних та повітряно-пінних стволів 

залишилось незмінною і становила в середньому 1 ствол на одну пожежу; 

- для гасіння пожеж було використано 1194 л піноутворювача, найбільше 

його було використано в 2017 р. – 594 л (49,7%) від загальної маси використаного 

піноутворювача, найменше – 100 л (8,3%) від загальної використаної маси 

піноутворювача; 

- ліквідовано 40 пожеж однією ланкою ГДЗС, найбільший загальний час 

роботи однієї ланки ГДЗС був зафіксований в 2020 році і становив 280 хв., 
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найменший загальний час роботи однієї ланки ГДЗС був зафіксований у 2020 р., 

він становив 55 хв., найбільший середній час роботи однієї ланки ГДЗС був 

зафіксований у 2016 р. і становив 23,3 хв, найменший середній час роботи однієї 

ланки ГДЗС був у 2020 р. і становив 17,3 хв. 

- за результатами статистичного аналізу та прогнозу оперативної обстановки 

на 2021р.  в гарнизоні можна сказати, що такий показник, як загибель людей на 

пожежі, має тенденцію, що чітко відслідковується, до збільшення, стосовно 

кількості викликів можна сказати, що за результатами знову ж таки статистичного 

аналізу та прогнозу відслідковується тенденція їх до зростання, має місце і факт 

перебування чергових караулів пожежно-рятувального підрозділу на пожежі 

більше 1 години.  

- таким чином, в наступному році кількість пожеж збільшиться до 98.  З 

приведеної статистики можна зробити висновок, що спостерігається тенденція 

росту пожеж. 

- загальний рівень підготовленості, в порівнянні з минулими роками, 

знизився, в чому вбачається послаблення контролю керівників підрозділів за 

станом службової підготовки в підпорядкованих підрозділах. 

- враховуючи показники аналізу, недоліків, виявлених за результатами 

перевірок підрозділів, продовжує існувати потреба значного поліпшення 

організації та якості проведення післядипломної освіти, зокрема службової 

підготовки підрозділу, викорінення випадків формального підходу до питань, від  

яких залежить професійна компетентність особового складу. 

Тому для поліпшення оперативної готовності ПРП потрібно створити 

необхідні та достатні умови удосконалення службової підготовки особового 

складу.   
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Розділ 2.  Постановка задачі на утримання відповідного рівню 

спеціальної фізичної  підготовки 

  

За результатами аналізу стану службової підготовки пожежних-

рятувальників підрозділу, можна зробити висновок, що за останній час 

спостерігається  зниження рівня професійності особового складу із-за  відсутності 

добротної матеріально-технічної бази. 

Реальній шлях підвищення рівню професійного навчання особового складу 

підрозділу - це підвищення ефективності занять службової підготовки з особовим 

складом підрозділу. Наближення їх до оперативних дій з використанням смуги 

психологічної підготовки. А такий шлях гальмується із-за відсутності методів 

комплексної оцінки рівня професійної підготовки ще при первинній підготовці 

пожежного-рятувальника. 

Для оцінки якості рівню професійної підготовки пожежного-рятувальника 

використовувалась модель академіка Трапезнікова, яка враховує ступінь впливу 

змін у стані інформаційної моделі, способу навчання, але не розкриває зміст 

параметрів здібності до навчання. 

Назріла необхідність нового підходу до оцінки рівня підготовки пожежного-

рятувальника з урахуванням ступеня впливу змін на етапі інформаційної моделі та 

параметра ефективності професійної підготовки пожежного-рятувальника при 

скороченні матеріальних витрат на практичне навчання. 

Правдивість отриманих результатів буде забезпечуватись якістю аналізу 

професійної підготовки пожежного-рятувальника, вивченням сучасних технологій 

підготовки. 

Одною з особливостей оперативних дій ПРП, як відомо, є ті, що  пов'язані з 

небезпекою для життя. Рятуючи людей та матеріальні цінності, пожежні-

рятувальники нерідко ризикують своїм життям. Усе це може негативно впливати на 

активність оперативних дій. 

Слід також враховувати, що пожежні-рятувальники та керівники при 

виконанні оперативних завдань нерідко попадають у стресові ситуації. Тому деякі 
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їхні дії повинні бути доведені до автоматизму. Пожежні-рятувальники й командири 

повинні бути психологічно підготовлені до визначення негативних факторів, які 

викликають сильне психологічне навантаження. 

Одним з важливих питань, пов'язаних з підготовкою особового складу, є 

оцінка стресогенності реальних і навчальних ситуацій. 

В гарнізоні  збудовані смуга психологічної підготовки. Для підбору 

фрагментів психологічної смуги перешкод необхідно знати чинники 

несприятливого психологічного впливу на пожежних-рятувальників підрозділу 

[31]. 

 У зв’язку з цим ми провели опитування пожежних-рятувальників м. Калуш 

на предмет небезпечних чинників пожежі, отримані результати  приведені в табл. 

2.1. 

                             Табл. 2.1    

Оцінка пожежним-рятувальниками небезпеки, основних чинників в пожежі 

Основни чинники пожежі           Кількість відповідей вказучих на : ( %) 

Спроможність викликати 

стан психологічної 

напруженості 

Найбільш небезпечні у 

трудовій діяльності 

Вогонь 30 10,6 

Висота 38,5 116,6 

Низька освітленість  37,4 - 

Вода 1.17 - 

Задимлення - 22.2 

Неясність обстановки - 36 

Вибухи - 67 

 

Вправи які виконуються на психологічній смузі перешкод  в ході підготовки 

особового складу ПРП являються небезпечними.  Але вмісті з цим необхідні заходи 

для охорони та безпеки праці що при цьому дотримуються не повинні 

перетворюватися в перестраховку, заважати удосконаленню професійної 

майстерності особового складу ПРП, формуванню готовності, чітко діяти в 

пожежонебезпечних ситуаціях. Слід зазначити, що при виборі тренувальних 

снарядів для включення до складу вогневої смуги психологічної підготовки 
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пожежних-рятувальників, поряд з дотриманням безпеки праці при виконанні вправ 

на тренажерах, значне значення має економічна доцільність їх  використання 

[32,33,34]. 

При обгрунтованні включення снарядів до складу вогневої смуги ми 

придержувалися таких принципів: 

- значимість снарядів за результатами опитування пожежних-рятувальників 

ПРП; 

- моделювання найбільш небезпечних ситуацій, що найчастіше зустрічаються 

в практичній діяльності пожежних-рятувальників ПРП; 

- економічною доцільністю використання снарядів; 

- дотриманням заходів безпеки та охорони праці при використанні вправ на 

смузі перешкод. 

Вимоги до устаткування вогневих смуг психологічної підготовки пожежних-

рятувальників і їхній опис приведені у відповідних рекомендаціях за методикою 

проведення занять. На основі викладених результатів дослідження були 

підготовлені необхідні фрагменти (елементи) вогневої смуги психологічної 

підготовки пожежних-рятувальників ПРП.  

Навчально-тренувальні елементи, які заслуговують включання до складу 

психологічної смуги [35]: 

- місток над ємкістю з горючою рідиною та задимлений лабіринт (зі зміною 

маршруту проходження); 

- відкрита ємкість з рідиною; 

- висотна естакада з фермами, що горить, на рівні першого і другого поверху 

(фрагменти житлових будинків). 
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Рис. 2.1. Схема вогневої полоси психологічної смуги перешкод 

 

При розміщенні смуги не в одну лінію з'являється можливість повторного 

проходження смуги зі зміною ситуацій. Для наближення умов до реальних, в 

безпосередній близкості були поставлені гучномовці. При цьому навчальна група 

розбивалася  на дві підгрупи, одна з яких виконувала вправу, а інша забезпечувала 

безпеку праці та технічне забезпечення занять, потім вони мінялися місцями. 

Виконання дій кожним пожежним-рятувальником оцінювалося, фіксувався час, 

обговорювалися його дії. Передчасне ознайомлення зі смугою проводилися тільки 

для тих, хто вперше прибув для виконання вправ. При повторних проходженнях 

смуги, ситуація змінювалася, удосконалювалася та ускладнювалася, а саме: 

- застосовувалися імітація звуку, вітру, дощу, вогню, яскравого світлу 

ізольована, і в комплексі; 

- проводилася зміна положення і концентрації на окремих ділянках смуги, 

перешкод (мішені, містки, ящики, бар'єри); 

- виконувалась постановка додаткових задач: просте проходження, 

прокладання рукавних ліній, евакуація потерпілих, надання допомоги потерпілим; 

- надання завдань на багатократне проходження смуги без відпочинку, на 

проходження її в зворотньому напрямку, на проходження в засобах 

індивідуального захисту. 
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Висновок до розділу 

Реальній шлях підвищення рівню професійного навчання особового складу 

підрозділу - це підвищення ефективності занять службової підготовки з особовим 

складом підрозділу. Пожежні-рятувальники й командири повинні бути 

психологічно підготовлені до визначення негативних факторів, які викликають у 

них сильне психологічне навантаження, наближення їх до оперативних дій є 

використанням смуги психологічної підготовки.  

Важливим питанням, пов'язаним з підготовкою особового складу підрозділу, 

є оцінка стресогенності реальних і тренувальних ситуацій.  Для підбору відповідних 

фрагментів смуги перешкод необхідно знати чинники несприятливого впливу на 

пожежних-рятувальників підрозділу. У зв’язку з цим було проведено опитування 

пожежних-рятувальників м. Калуш по впливу небезпечних чинників пожежі та за 

отриманими результатами були визначені фрагменти для смуги перешкод, а саме: 

- місток над ємкістю з горючою рідиною та задимлений лабіринт (зі зміною 

маршруту проходження); 

- відкрита ємкість з рідиною; 

- висотна естакада з фермами, що горить, на рівні першого і другого поверху 

(фрагменти житлових будинків). 
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Розділ 3. Організація та проведенння  експеременту 

 

 З метою  проведення експеременту нами було підготовлено на ім’я 

начальника ГУ ДСНС в Івано-Франківській області листа на дозвіл експеременту, в 

якості виключення, був підготовлений наказ на проведення педагогічного 

експерименту.  

  Метою експерименту було підвищення рівня підготовленості особового 

складу пожежно-рятувального підрозділу м. Калуш до виконання оперативних 

завдань та подоланню перешкод в умовах реальної пожежі на смузі перешкод, 

відпрацьовання у особового складу підрозділів емоційно-вольових якостей. 

Дослідження проводилося на базі ДПРЧ-9. 

 

3.1. Розробка методики та проведення експеременту 

За результатами показників по СП, та пожежно-тактичними (середній час 

ліквідації пожежі) показниками для участі в експерименті було визначано  

підрозділ ДПРЧ-9.  

Як результат було запропоновано тренування по різною спрямованісті, на 

протязі одного місця. Заняття проводилися з  4 караулами ДПРЧ-9 кожного тижня. 

Всі завдання  проводились без урахування часу, крім на початку   експеремента та 

останнього дня. Розроблена нами методика опиралась на основні положення, які 

освітлені в керівній літературі [33,35,36,37]. 

          Перед проведенням занять на вогневій смузі перешкод нами були визначені 

вправи які суттєво, на нашу думку, впливають на час оперативного розгортання, на 

які передбачено нормативи [35], а саме: 

         1. Встановлення АЦ на ПГ.  

         2. Оперативне розгортання відділення з подачею лафетного стволу.  

         3. Без встановлення АЦ на ПГ з подачею ГПС. Заняття на смузі перешкод 

включали в себе такі етапи: 

- 1 етап - особовий склад долає металевий бар'єр з горючою рідиною з 

одночасним прокладанням 2-х магістральних ліній; 
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- 2 етап – гасіння рідини, що горить у ємкості, на відстані 5 м від кінця 

першого етапу. На водяну подушку в ємкість заливають 30 літрів ЛЗР та в 

противінь 20 літрів ГР; 

- 3 етап – проходить через зону вогню: на відстані 7 м від кінця другого етапу 

розташований приглиблений на 1 м в землю бетонний приямок розміром 6 х 2 м  

посередині приямка по його довжині, прокладений трап шириною 1 м з поручнями 

висотою 0,7 м. В приямок на водяну подушку заливають 100 літрів ГР; 

- 4 етап – гасіння горючої рідини на площі 40 м
2
, ГСП – 600. На відстані 10 м 

від кінця третього етапу вмонтований  бетонний приямок розміром 8 х 5 м, 

глибиною 0,3 м. У нього, на водяну подушку заливається 200 літрів ЛЗР; 

- 5 етап – гасіння пожежі на естакаді технологічних трубопроводів. На 

відстані 14 м від кінця четвертого етапу розташована естакада з технологічним 

трубопроводом та системою засувок.  

Пожежний-рятувальник автомобіль встановлюється з оперативним 

розрахунком на лінії старту у 3÷4 м від джерела води. По сигналу КЗ підпалюють 

горючу рідину на всіх етапах і потім подається команда на оперативне розгортання. 

На першому етапі особовий склад ОР долає металевий бар'єр з горючою 

рідиною з одночасним прокладанням 2-х магістральних ліній. 

На другому етапі КВ першим піднімається по драбині, проходить крізь 

вогонь по верхньому містку та ліквідує горіння горючої рідини в ємкості, шляхом 

герметизації горловини азбестовим покривалом, у такий спосіб він забезпечує 

безпечну роботу особового складу ОР по прокладці магістральних ліній. 

На третьому етапі особовий склад ОР долає зону горіння по містку над 

горючою рідиною. Пожежні-рятувальники  № 3  і  № 4 перед початком на прикінці 

подолання перешкод під'їднують рукава магістральних ліній до сухотрубів. 

На четвертому етапі пожежний-рятувальник № 1 під'єднує ГПС-600 до 

магістральної рукавної лінії, а потім з пожежним-рятувальником  № 2 гасять 

горючу рідину в підземному резервуарі. Інші пожежні-рятувальники продовжують 

прокладку другої магістральної лінії по напрямку до п'ятого етапу.  

На п'ятому етапі командир відділення з пожежним-рятувальником  № 2 
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піднімається по драбині на площадку та подають ГПС-600 на гасіння 

легкозаймистої рідини. Інші пожежні-рятувальники  долають зону горіння, 

проходять по карнизу накату даху і досягнувши засувок закривають їх. Пожежні-

рятувальники  № 3 та № 4  під'єднують рукавні лінії до ЛС і вражають мішень. 

Після цього особовий склад ОР проводить самоврятування. Оцінка особового 

складу ОР за подолання всіх перешкод та успішне гасіння вогню дається по часу 

виконання вправи. 

Структура заняття безпосередньо на вогневій смузі перешкод була такою:  

Перший день: 

- проходження смуги – 4 рази; 

- проходження з прокладанням рукавної лінії – 3 рази; 

- проходження з виносом з вогню потерпілого товариша – 3 рази; 

- проходження в засобах індивідуального захисту – 5 разів.  

Другий та третій день занять:  проходження смуги – по  2 рази.  

Мета – забезпечити психологічну підготовку особового складу підрозділ 

ДПРЧ-9 до оперативних дій в екстремальних умовах обстановки на пожежі.  

 - проходження з прокладанням рукавних ліній – 5 разів; 

 - проходження з виносом із вогню майна і надання допомоги потерпілому на 

шляху прямування – 4 рази; 

 - проходження смуги в перемінному режимі (без відпочинку, тобто, після 

подолання пожежны-рятувальники повільним бігом повертаються на вихідне 

положення та повторюють вправу) – 2-і серії по 4 спроби підряд, та із відпочинком 

між спробами – 5 хв. Дістанція між особовим складом складає – 8 м. 

Четвертий день: заключна  частина. Виконання окремо вправ на які 

передбачені нормативи, та подоланню психологічної смуги перешкод в цілому на 

швидкість.  

В  останній день заняття було спрямовано на швидкісне виконання, а 

вперший, другий та третій день на витривалість. 
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3.2. Результати експеременту 

Заміри показників проводились до початку експерименту та після його 

закінчення. Результати замірів проводились як вправ (табл. 3.1 та рис. 3.1), на які 

передбачені нормативи так подолання вогневої смуги перешкод (табл. 3.2 та рис. 

3.2). 

Табл. 3.1. 

 Показники виконання вправ, на які  передбачені нормати  

 

  1-й 

караул 

2-й 

караул 

3-й  

караул 

4-й 

караул 

Середнє 

значення 

Встановлення АЦ на 

пожежний-рятувальник 

гідрант в перший день занять  

32,80 31,50 32,00 34,20 32,60 

Встановлення АЦ на 

пожежний-рятувальник 

гідрант в останній день занять  

26,80 25,10 28,20 26,00 26,50 

Встановлення АЦ на 

пожежний-рятувальник 

гідрант з подачею ЛСпо двох 

магістральних лініях 3/77 в 

перший день занять  

123,10 120,80 124,20 135,80 125,90 

Встановлення АЦ на 

пожежний-рятувальник 

гідрант з подачею ЛСпо двох 

магістральних лініях 3/77 в 

останній день занять  

99,50 99,00 108,90 107,80 103,80 

Без встановлення АЦ на 

пожежний-рятувальник 

гідрант з подачею ствола ГПС-

600 в перший день занять  

28,20 27,40 28,00 29,50 28,30 

Без встановлення АЦ на 

пожежний-рятувальник 

гідрант з подачею ствола ГПС-

600 в останній день  

22,30 20,80 23,50 24,90 22,80 

Сумарне  значення в перший 

день  

184,10 

179,70 184,20 199,50 186,80 

Сумарне значення на кінець 

місяця  148,60 144,90 160,60 158,70 153,10 
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Рис. 3.1. Діаграма показників виконання вправ, на які передбачені нормативи 

 

Середній час виконання вправи поліпшився на 33 сек. при варіативності 4,3 

сек (V% = 23,5%).                                                                               

Табл. 3.2. 

 Показники проходження вогневої смуги перешкод караулами ДПРЧ-9  

 

1-й 

караул 

2-й 

караул 

3-й  

караул 

4-й 

караул 

Середнє 

значення 

1-й етап на першому занятті 7,14 6,45 8,32 8,56 7,62 

1-й етап на останньому занятті 5,14 4,45 7,12 7,46 6,04 

2-й етап на першому занятті 4,58 4,02 5,57 6,05 5,06 

2-й етап на останньому занятті 3,15 3,12 4,08 5,00 3,84 
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3-й етап на першому занятті 12,49 11,54 13,09 13,27 12,60 

3-й етап на останньому занятті 10,18 10,09 11,00 11,43 10,68 

4-й етап на першому занятті 8,53 8,01 9,12 10,12 8,95 

4-й етап на останньому занятті 7,47 7,15 8,07 8,56 7,81 

5-й етап на першому занятті 15,09 14,34 15,34 16,45 15,31 

5-й етап на на останньому занятті 14,12 13,00 14,11 15,14 14,09 

Сумарне значення на першому 

занятті 

47,08 44,36 51,50 54,45 49,36 

Сумарне значення на останньому 

занятті 

40,06 37,80 44,40 47,90 42,54 
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Сумарне значення на першому
занятті
Сумарне значення на останньому
занятті  

Рис. 3.2. Діаграма показників проходження вогневої смуги перешкод                                

 

             Перед початком експеримента особового складу ОР караулу, пройшов 

контрольний іспит по  подолання  смуги перешкод на швидкість, у оперативному 

одязі, середній час виконання вправи склав – 49,36. По закінченню занять по 

запропонованій методиці середній час виконання вправи серед чергових караулів 

підрозділу склав 42,54 сек.  Час виконання вправи скоротився на 6,3 сек.  
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       Отже, спроможність СФП у справі по подоланню психологічної смуги з 

особовим складом пожежної караулу на роздільний вплив, на одне заняття в 

тиждень, на переважний розвиток спеціальної витривалості і швидкості дає 

позитивний результат. 
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Висновки до розділу 

З метою  проведення дослідження підготовлено на ім’я начальника ГУ ДСНС 

в Івано-Франківській області листа на дозвіл експеременту, в якості виключення, 

був підготовлений наказ на проведення педагогічного експерименту. За 

результатами показників по службовій  підготовці, та пожежно-тактичними 

(середній час ліквідації пожежі) показниками для участі в експерименті було 

визначано  підрозділ ДПРЧ-9.  

Для дослідження обрано тренування з різною спрямованістю, на протязі 

одного місця. Заняття проводилися в режимі з  4 караулами ДПРЧ-9 кожного 

тижня. Всі завдання  проводились без урахування часу, крім на початку   

експеремента та останнього дня. Розроблена нами методика опиралась на основні 

положення, які освітлені в керівній літературі [33,35,36,37]. 

          Перед проведенням занять на вогневій смузі перешкод нами були визначені 

вправи які суттєво, впливають на час оперативного розгортання, на які передбачено 

нормативи, та особовий склад ОР караулу, пройшов контрольний іспит по  

подолання  смуги перешкод на швидкість, у оперативному одязі, середній час 

виконання вправи склав – 49,36. По закінченню занять по запропонованій методиці 

середній час виконання вправи серед чергових караулів підрозділу склав 42,54 сек.  

Час виконання вправи скоротився на 6,3 сек.  

 Отже, спроможність СФП у справі по подоланню психологічної смуги з 

особовим складом пожежної караулу на роздільний вплив, на одне заняття в 

тиждень, на переважний розвиток спеціальної витривалості і швидкості дає 

позитивний результат. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

     НУЦЗУ.2. 2019-2513/19.108. ІтаАРТ. РПЗ-01 

 

Арк.  

     
52 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

Розділ 4. Оцінка ефективності використання розроблених рекомендацій 

 

Оцінка ефективності використання розроблених рекомендацій проводилась 

на оперативне розгортання в перекачку на 600 м. з подачею 3 ств. Б. 

Результати виконання двох спроб, що були отримані перед реалізацією 

розроблених рекомендацій. Там же приведені отримані значення математичних 

чекань і среднеквадратических відхилень. 

 Для научно-обоснованного висновку про те, що результати покращилися, 

був виконаний їхній статистичний аналіз. 

Була перевірена рівність дисперсій Gи
2
(n), обчислених за результатами 

вихідних експериментів, і відповідних дисперсій Gн
2
(n), обчислених за 

результатами натурного експерименту після реалізації запропонованого нормативу. 

Для ухвалення рішення  досить установити рівень значимості α=0,05. Як критерій 

для перевірки нуль гіпотези Н0: Gи
2
(n) = Gн

2
(n) був обраний F-критерій, вибіркове 

значення якого підкоряється F-розподілові Фишера 

                                         03.22
2

2
1 

G

G
F ,                                                   (4.1) 

де 
2
1G  - величина оцінок дисперсій у двох вибірках. 

Його порівняння з критичним значенням 
крF , що при 71811  ishnf  і 

71812  натnf , де 8ishn  – кількість оперативних розгортань, що були 

проведені до реалізації запропонованих рекомендацій; 8натn  – кількість натурних 

іспитів, проведених після реалізації запропонованих рекомендацій, дорівнює 

58.2 таблFFкр , показало, що у всіх розглянутих випадках вибіркове значення 

критерію  не попадають при заданому рівні значимості 05,0  в критичну область, 

оскільки  
крFF  . Таким чином, нуль-гіпотеза    nGnGH нish

22
0 :   визнається 

правомірної і допускається, що    nGnG нish
22  . 

Отриманий висновок дозволив перевірити гіпотезу про рівність вибіркових 

середніх )(nTish
 і )(nTн  (нуль-гіпотеза: середнє значення часу бойового розгортання 
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АЦ, обчислене за результатами експериментів, виконаних до реалізації 

запропонованих нормативів, дорівнює середньому значенню часу бойового 

розгортання, отриманому в результаті натурних іспитів після реалізації розроблених 

нормативів). Для цього минулого обчислені значення t-критерію : 
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нish
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При рівній значимості 05,0  і 16 натim nnf  критичне значення 

56.2 таблкр tt .  

Результати порівняння середніх значень показують: вибірково значення t-

критерію  при 05,0  не попадають у критичну область, оскільки 
крtt  , що 

свідчить про правомірність твердження: «Середні значення результатів обраного 

варіанта бойового розгортання, отримані у відібраній групі випробуваних після  

реалізації розроблених нормативів, менше аналогічних результатів, отриманих до 

початку реалізації запропонованих нормативів».  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                        



 

 

     НУЦЗУ.2. 2019-2513/19.108. ІтаАРТ. РПЗ-01 

 

Арк.  

     
54 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

Висновки та практичні рекомендації 

 

1. Аналіз представлених в роботі даних показує, що загальна кількість 

пожеж  збільшується, збитків від пожеж теж збільшуються. Ми приходимо до 

висновку, що складність пожеж зростає. Це потребує від особового складу ПРП 

підвищувати свої професійні здібності в тому числі і психологічну підготовку, а 

також відшукувувати нові шляхи вдосконалення методів професійної підготовки. 

2. Для підвищення професійних здібностей особового складу, в тому числі  

психологічної підготовки, особового складу ПРП в гарнізоні необхідно 

дообладнати смугу перешкод та теплодимокамеру.  

3. Формування спеціальних навичок полягає в доведенні до рівня 

майстерності виконання вправ індивідуально та до повної злагодженості дій в 

складі відділення, караулу.  Наявність стрес-факторів спричиняє труднощі в роботі 

пожежних-рятувальників, погіршує їх фізичний стан, який впливає на єфективність 

гасіння пожежі. Взаємна дія стрес-факторів значно знижується, коли пожежні-

рятувальники-рятувальники своєчасно психологічно підготовлені до роботи в 

складних умовах пожежі, аварії і організм їх адаптується до цих умов. Більш того, 

постійна робота в умовах стресу утворює у деяких пожежних-рятувальників 

особливу властивість особистості – схильності до ризику. 

4. Знання індивідуально-психологічних особливостей підлеглих дозволяє 

керівному складу ціленаправлено проводити виховну роботу і підвищувати 

ефективність гасіння пожежі, ліквідації аварії. В своїй практичній роботі керівники 

підрозділів можуть використовувати такий метод, як складання психологічних 

характеристик на кожного пожежного-рятувальника. Аналіз характеристик 

допоможе більш обумовлено вибирати засоби і способи професійної підготовки. 

5. Психологічні смуги являють собою комплекс різних об'єктів, перешкод, 

зв'язаних однією метою, які ставлять тих кто тренується перед необхідністю 

практично вирішувати складні психологічні задачі в процесі виконання деяких 

фахових дій. В процесі систематичних тренувань на психологічній смузі у 

особового складу формуються якості, які потім допомагають пожежному-
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рятувальнику в складних умовах пожежі, аварії виконувати задачі по рятуванню, 

гасінні пожеж, ліквідації наслідків НС. 

6. Психологічна підготовка на полігоні дає можливість відпрацьовувати 

вправи  по гасінню пожеж, ліквідації аварій різними засобами, і так само 

формувати синхронність дій ПРП при гасінні пожеж, ліквідації наслідків аврій.  

7. Для формування психологічної стійкості пожежно-рятувального 

підрозділу необхідно: роз'яснювати особовому складу цінність служби в ДСНС, 

стимулювати згуртованість колективу; розвивати свідомість, товариство та дружбу, 

укріпляти авторитет начальницького складу; суворо додержуватись статутних 

вимог професійної та службової діяльності: комплектувати відділення, караулу з 

обліком індивідуально-психологічних особливостей та психологічної згуртованості 

особового складу; постійно турбуватися про потреби підлеглих та задовольнити їх 

інтереси; створювати умови для благоприємного психологічного клімату в 

підрозділі. 

8. Спрямованість пожежно-рятувальної підготовки у вправі по подоланню 

психологічної смуги з особовим складом караулу на розділений вплив, на двох 

заняттях в тиждень, та переважний розвиток спеціальної витривалості і швидкості 

дає позитивний ефект. Поліпшення часу виконання вправи по подоланню 

психологічної смуги, імітуючи оперативні дії на  пожежі,  на 6,2 сек   може  дати   

ефект в діапазоні від 200.000 грн. на рік. 

9.  При проведенні профвідбору на посаду пожежного-рятувальника та 

командира відділення,    віддавати    перевагу    особам    з    низькою    

особистісною тривожністю та напруженням, високим рівнем інтелекту, 

самостійністю, самоконтролю та емоційної стійкості, критичністю мислення та 

адекватною самооцінкою. 

10.  В спеціальну підготовку КГП включити заняття по вирішенню 

пожежно-тактичних задач. З боку керівного складу частин підвищити 

контроль за проведенням розбору пожеж. 

11.  В психологічну підготовку пожежних-рятувальників та командирів 
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відділень, 

включити заняття  з  прогресивної релаксації,   аутогенного  тренування, 

дихальні вправи. 

12.  У  визначені  інтервали  проводити тестування  начальників  караулу  

та командирів відділень за допомогою опитувальника особистої тривожності 

Ч. Спілберггера на предмет виявлення їх рівня ситуативної тривоги. Надавати 

змогу  фізично та морально відпочивати після повернення з ліквідації 

надзвичайної ситуації. 
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психологічного забезпечення в Державній службі України з надзвичайних 

ситуацій. 

36. Наказ МВС України № 1470 від 20.11. 2015р. Про затвердження Нормативів 

виконання навчальних вправ з підготовки осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту та працівників Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту ДСНС України до виконання завдань за призначенням 

37. Наказ МВС України від 07.10.2014 року № 1032 Про затвердження Порядку 

організації внутрішньої, гарнізонної та караульної служб в органах та підрозділах 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. 

38. Наказ ДСНС України від 27.06.2013 р. № 432 Про затвердження Настанови з 

експлуатації транспортних засобів в органах та підрозділах ДСНС України. 

39. Наказ МНС України від 16.12.2011 р. № 1342 «Про затвердження Настанови з 

організації газодимозахисної служби в підрозділах оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту МНС України». 

40.  Методичні вказівки до виконання магістерської роботи за освітньо-

кваліфікаційним рівнем "магістр" за спеціальністю 8.17020301 "Пожежна безпека" 
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